

Володько Виталий Вячеславович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная

Субъективная сторона хулиганства

Аннотация. В статье рассмотрена субъективная сторона хулиганства. Данная сторона хулиганства заключается в умышленном нарушении преступником правил и норм поведения, которые являются общепризнанными в обществе, продиктованном желанием виновного лица продемонстрировать свое пренебрежительное отношение к окружающим людям, а также стремление противопоставить себя им. В подобном поведении виновного лица заключается его явное неуважение к обществу с субъективной стороны, которое означает, что виновное лицо осознает неизбежность нарушения установленного в обществе порядка в результате совершаемых им неправомерных действий.

Ключевые слова: субъективная сторона, хулиганские действия, хулиганские побуждения

Субъективная сторона любого преступления является внутренней сущностью любого преступления и представляет собой психическую деятельность лица, которая непосредственно связана с совершением преступного деяния [4, с. 52].

Как подчеркивают М.В. Бавсун и С.В. Векленко, если объективная сторона преступления представляет собой внешнюю сторону каждого преступного посягательства, то субъективная сторона, напротив, является внутренним содержанием преступления, которая характеризует психические процессы, протекающие в сознании лица, которое задумало и в дальнейшем осуществило преступление [2, с. 83].

Самое понятие «субъективная сторона преступления» в отечественном уголовном законодательстве не раскрывается и не используется. Однако,

законодатель, имея в виду субъективную сторону преступного деяния, использует такие термины, как «мотив», «цель», «умысел», «вина». Данные понятия характеризуют психическую сущность поведения субъекта преступления с различных сторон.

Субъективная сторона хулиганства заключается в умышленном нарушении преступником правил и норм поведения, которые являются общепризнанными в данном обществе, продиктованном желанием виновного лица продемонстрировать свое пренебрежительное отношение к окружающим людям, а также стремление противопоставить себя им.

В подобном поведении виновного лица заключается его явное неуважение к обществу с субъективной стороны, которое означает, что виновное лицо осознает неизбежность нарушения установленного в обществе порядка в результате совершаемых им неправомерных действий. По этой причине для совершения хулиганства характерен только прямой умысел [2, с. 203].

Как подчёркивает А.С. Аверьянов, обязательным признаком субъективной стороны хулиганства следует считать мотив преступления, в котором выражается желание виновного лица самоутвердиться, выразить неуважение к обществу или высказывается явное пренебрежение общественным нормам и ценностям [1, с. 426].

В Апелляционном постановлении Верховного Суда Республики Татарстан от 20.02.2024 г. по делу №22-1213/2024 мотивом преступления являлась обида за нанесение виновному лицу побоев [5].

Верно подчеркивает В.В. Сверчков, хулиганские побуждения, как и любой мотив общественно опасного деяния, является социально-психологической категорией. В основе подобных категорий, как правило, лежат негативные интересы и потребности преступника, которые оказывают на его действия существенное влияние. Кроме того, такие отрицательные потребности виновного оказывают воздействие и на формирование осознанных побуждений к совершению хулиганских действий. Хулиганский мотив сам по себе является многоликим и может сводиться к различным мотивам, которые при совершении различных общественно опасных

деяний, равно как и самого хулиганства в уголовном праве называются хулиганскими побуждениями [3, с. 192].

По этой причине в источниках, монографиях, научных статьях и другой литературе по уголовному праву в настоящее время не сформирован универсальный подход в определении словосочетания «хулиганский мотив». Помимо этого, до настоящего времени среди ученых не сформировалось единой позиции относительно вопроса о том, каким образом между собой соотносятся такие понятия, как «хулиганский мотив» и «хулиганские побуждения».

Однако в обвинительных заключениях и судебных приговорах, которые в настоящее время встречаются в судебной практике отечественных судов по делам подобной категории, весьма часто встречаются следующие выражения, характеризующие действия виновного лица и мотив их совершения:

– «лицо безмотивно совершило хулиганские действия».

Так, например, в Приговоре Сенгилеевского районного суда Ульяновской области от 28.12.2023 г. по делу № 1-1-49/2023 подчёркивается, что виновное лицо заявило «о безмотивном нанесении им одного удара рукой по голове ранее незнакомому пожилому мужчине» [7].

– «совершил беспричинное нарушение общественного порядка».

Так, в качестве примера приведем Приговор Первомайского районного суда г. Новосибирска от 09.02.2024 г. по делу №1- 59/2024, в котором виновный, «находясь в состоянии алкогольного опьянения в общественном месте, используя незначительный повод, беспричинно, умышленно, из хулиганских побуждений, грубо нарушив общественный порядок, чем выразил явное неуважение к обществу [6].

– «при отсутствии видимых причин».

В качестве примера судебной практики назовем Определение Верховного Суда РФ от 22.09.2004 № 72-О04-31, в котором судом подчёркивается, что виновные без видимых причин стали избивать потерпевшего, объясняя это его неполноценностью.

Хулиганский мотив, по мнению М.В. Бавсун, формируется на почве явного неуважения виновного к обществу и установленным в обществе ценностям,

общепринятым и соблюдаемым всеми членами общества моральным нормам, когда поведение преступника представляет собой открытый вызов установленному порядку и обусловлено желанием противопоставить себя остальным членам общества, продемонстрировать пренебрежительное к ним отношение.

М.В. Бавсун также подчёркивает, что характеристикой хулиганских побуждений считается наличие в них целевой совокупности мотивов (например, жестокость, ревность, совершение хулиганства из мести и т.д.), а также явность проявления и скоротечность формирования [2, с. 41].

Таким образом, субъективная сторона хулиганства заключается в умышленном нарушении преступником правил и норм поведения, которые являются общепризнанными в данном обществе, продиктованном желанием виновного лица продемонстрировать свое пренебрежительное отношение к окружающим людям, а также стремление противопоставить себя им. В подобном поведении виновного лица заключается его явное неуважение к обществу с субъективной стороны, которое означает, что виновное лицо осознает неизбежность нарушения установленного в обществе порядка в результате совершаемых им неправомерных действий. По этой причине для совершения хулиганства характерен только прямой умысел. В литературе по уголовному праву не сформировался единый подход в определении понятия «хулиганский мотив». Кроме того, в литературе не имеется единой точки зрения относительно соотношения таких понятий, как «хулиганские побуждения» и «хулиганский мотив».

Литература

1. Аверьянов А.С. Проблема квалификации хулиганства. Отграничение от смежных составов // Молодой ученый. 2024. № 21 (520). С. 426-428.
2. Бавсун М.В. Квалификация преступлений по признакам субъективной стороны: учебное пособие для вузов. – М.: Юрайт, 2024. 143 с.
3. Сверчков В.В. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / [Электронный ресурс] / URL: <https://urait.ru/viewer/ugolovnoe-pravo-obschaya-chast-557818#page/2>

4. Уголовное право. Особенная часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственные редакторы А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – М.: Изд-во Юрайт, 2024. 564 с.

5. Апелляционное постановление Верховного Суда Республики Татарстан от 20.02.2024 г. по делу №22-1213/2024 / [Электронный ресурс] / URL: <https://sudact.ru>.

6. Приговор Первомайского районного суда г. Новосибирска от 09.02.2024 г. по делу №1- 59/2024 / [Электронный ресурс] / URL: <https://sudact.ru>.

7. Приговор Сенгилеевского районного суда Ульяновской области от 28.12.2023 г. по делу № 1-1-49/2023 / [Электронный ресурс] / URL: <https://sudact.ru>.

@Бюллетень магистранта 2024 год №6